

Изм. №10 /31.07.2020 г.

ДО  
Г-Н БОИЛ БАНОВ  
МИНИСТЪР НА КУЛТУРАТА НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

**Относно:** Консултация за транспонирането на Директива (ЕС) 2019/790 на Европейския парламент и на Съвета относно авторското право и сродните му права в Цифровия единен пазар и за изменение на директиви 96/9/ЕО и 2001/29/ЕО, КОНСУЛТАЦИОНЕН ДОКУМЕНТ № 1, чл. 4 „Изключение или ограничение по отношение на извличането на информация от текст и данни“

**Уважаеми господин министър,**

Във връзка с обявените консултации, от името на Българска асоциация на софтуерните компании (БАСКОМ) чрез настоящото становище бихме желали да Ви запознаем с позицията на Асоциацията по Консултационен документ №1 относно мерките за адаптиране на изключенията и ограниченията към цифровата и трансграничната среда и по-конкретно по отношение на изключенията и ограниченията, предвидени в чл. 4 във връзка с извличането на информация от текст и данни (text and data mining - TDM).

БАСКОМ е организация с висока степен на представителност за българската софтуерна индустрия, в която членуват над 90 фирми пълноправни членове и над 120 организации асоциирани членове, сред които висши училища, фондации, фондове за рисков капитал, стартиращи иновативни компании и др.

Вече близо 20 години основните цели на БАСКОМ са да популяризира българската софтуерна индустрия, да работи за подобряване на образователната система, за въвеждането на електронно управление и да позиционира страната като високотехнологична дестинация, където софтуерните компании разработват собствени продукти и услуги с висока добавена стойност.

Компаниите, членове на БАСКОМ, извършват развойна дейност, както самостоятелно, така и в партньорство с различен тип организации, като неотменна част от тази дейност е работата с големи масиви текст и данни.

Също така, компаниите ни предлагат широк спектър от решения, обезпечаващи технологично управлението на големи обеми от информация. Изследванията, разработката, тестването и създаването на ключови иновативни технологии, процеси и продукти, не могат да се случат, без да се прибегва до TDM и интензивно използване на данни.

Ето защо, нашето предложение е извличането на текст и данни да бъде разрешено възможно най-всеобхватно и либерално за различните икономически субекти като същевременно бъде поставено върху правно сигурни фундаменти.

По отношение на срока за съхранение на копията, създадени по силата на изключението (Въпрос 2), предлагаме да не бъде определян период на съхранение по законодателен път.



**Bulgarian Association  
of Software Companies**

Разработването на процеси, базирани на изкуствен интелект (AI) например, е немислимо без обширни и висококачествени масиви от данни. AI е създаден чрез свързване на големи данни и трябва да се обучава непрекъснато въз основа на постоянно актуализирани и нарастващи набори от данни. Създаването на такива записи на данни се урежда чрез допълнителни лицензионни споразумения и друг вид комплексни договори в консорциумите и наличието на допълнителен срок би създавало функционални пречки пред непрекъснатостта на процесите и съществен бизнес риск, който би довел до отказ от индустрията да инвестира ресурси в тази сфера.

Аналогично стои въпросът и със създаване на допълнителни стандарти за подходящо ниво на сигурност за съхранение на данните или отделен държавен орган. В тази област има отдавна утвърдени стандарти, чието покриване и последващо одитиране са добре уредени и не е необходимо да се усложнява процеса чрез излишна бюрокрация.

Убедени сме, че възпрепятстването на индустрията от използване и извличане на текст и данни би означавало премахване на най-важния фактор за създаването на иновативни ориентирани към бъдещето процеси, услуги и продукти. Това очевидно би се отразило неблагоприятно върху потенциала на цифровизацията и постижимите икономически и социални ползи от новите технологии.

Оставаме на разположение за допълнителни уточнения и съдействие с експертиза при необходимост.

С уважение,



Мая Маринова  
Изпълнителен директор  
БАСКОМ